

Абраменко Н.И., Абраменко Т.И. Сценарии макроэкономического развития и денежно-кредитная политика в 2019-2020 годах // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2019. – №3 (март). – АРТ 234-эл. – 0,2 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>

РУБРИКА: ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 336.02

Абраменко Наталия Игоревна

студентка 4 курса, факультет управления

Абраменко Татьяна Игоревна

студентка 4 курса, факультет управления

Научный руководитель: Филимонцева Е.М., к.э.н.

ЮРИУ «Российская академия народного хозяйства и государственной
службы при Президенте РФ»

г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация

e-mail: natasha.abramenko2014@yandex.ru

**СЦЕНАРИИ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ И
ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНАЯ ПОЛИТИКА В 2019-2020 ГОДАХ**

Аннотация: В статье рассматривается денежно-кредитная политика России на 2019-2021 годы. Также проанализированы «Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики на 2019 год и период 2020 и 2021 годов» в сценариях макроэкономического развития, которые разработал Центральный Банк на весь прогнозный горизонт

Ключевые слова: денежно-кредитная политика, Банк России, сценарии макроэкономического развития.

Abramenko Natalia
4th year student, features of social public administration
Abramenko Tatyana
4th year student, features of social public administration
Research supervisor: Filimontseva E.M., PhD Econ.
South-Russian Institute of Management "Russian Presidential Academy of
National Economy and Public Administration"
Rostov-on-Don, Russian Federation

SCENARIOS OF MACROECONOMIC DEVELOPMENT AND MONETARY POLICY IN 2019-2021

Abstract: In article monetary policy of Russia for 2019-2021 is considered. "The main directions of uniform state monetary policy for 2019 and the period of 2020 and 2021" in scenarios of macroeconomic development which were developed by the Central Bank on all expected horizon are also analysed

Keywords: monetary policy, Bank of Russia, scenarios of macroeconomic development.

Денежно-кредитная политика - комплекс мероприятий, проводимых государством и Центральным Банком с целью стабилизации экономики (укрепления национальной валюты, ускорения темпов экономического роста, снижения цен на продукты питания и так далее).

Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики - программный документ на среднесрочную перспективу, в котором Банк России обнародует свои цели в области денежно-кредитной политики, оглашает принципы и подходы, которые легли в основу проведения денежно-кредитной политики в определенный период. В нем рассматриваются внешние и внутренние условия развития экономики и инфляционных процессов, среднесрочный прогноз основных

макроэкономических показателей, а также просчитываются макроэкономические ориентиры, которые нужны для расчета проекта государственного бюджета на следующий год.[1]

Так Банком России разработаны и представлены два основных сценария макроэкономического развития на период 2019 — 2021 годов: базовый и с неизменными ценами на нефть.

Основой базового сценария является консервативный подход к оценке наиболее вероятного варианта развития событий. В нем заложен: устойчивый экономический рост в странах - партнерах, постепенная нормализация денежно-кредитной политики и плавное снижение цен на нефть с настоящего уровня свыше 70 долл. США за баррель до 55 долл. США за баррель в 2020 — 2021 годах. Также на российскую экономику большое влияние будет оказывать конъюнктура мирового рынка энергоносителей.

Согласно данным базового прогноза Банка России, в 2019 г. годовая инфляция временно ускорится до 5,0–5,5% в сравнении с 3,9–4,2% с 2018 г. На изменение потребительских цен в 2019 г. влияние оказывает повышение базовой ставки НДС. Данное повышение включено в годовую инфляцию и по подсчетам Банка России составит около 1 процентного пункта. Также на инфляцию в 2019 г. продолжит влиять ослабление рубля, которое произошло в 2018 г.

Для ограничения масштаба и длительности вторичных эффектов повышения НДС и курсовой динамики и стабилизацию инфляции вблизи 4% в среднесрочной перспективе, Банк России должен проводить более жесткую денежно-кредитную политику в начале 2019 г., чем планировалось, и придавать большее значение проинфляционным факторам и рискам.

Такой консервативный подход создаст условия для смягчения денежно-кредитной политике в конце 2019 – начале 2020 года.[2]

По прогнозу Банка России, с учетом принятых решений по денежно-кредитной политике годовая инфляция составит 4% в первой половине 2020 г. и останется такой же, когда последствия ослабления рубля и повышения НДС будут устранены.

В 2019 г. темп прироста ВВП незначительно снизится (1,2–1,7% в сравнении с 1,5–2,0% в 2018 году). В начале 2019 г. сдерживающее влияние на динамику внутреннего спроса будет вызвано повышением НДС, замедление роста доходов экономики от экспорта будет являться следствием снижения цен на нефть, а также некоторое замедление роста кредитования, вызванное произошедшим в 2018 г. ужесточения денежно-кредитных условий из-за ухудшения внешнеэкономического фона. Также сдерживающее воздействие повышения НДС в 2019 г. в большей степени будет компенсировано за счет роста инвестиционного спроса в рамках реализации запланированных правительством налогово-бюджетных мер.

В 2020–2021 гг. рост российской экономики будет увеличен до 1,8–2,3% и 2,0–3,0% соответственно благодаря постепенному накоплению положительного эффекта от запланированных мер налогово-бюджетной политики и структурных реформ при их успешной реализации.

Кредитная активность в 2019–2021 гг. будет увеличиваться темпами пропорциональными повышению платежеспособного спроса без рисков для ценовой и финансовой стабильности. Со временем будут смягчаться неценовые условия кредитования, что характеризует реализацию консервативного подхода банками. Кредит также будет являться одним из главных драйверов изменения денежного предложения.

Темпы роста экономики по итогам 2019 г. под влиянием перечисленных факторов составят 1,2 — 1,7%, находясь вблизи потенциальных. В первой половине 2020 г. темпы прироста потребительских цен в годовом выражении вернутся к 4%, когда будут полностью исчерпаны проинфляционные эффекты повышения НДС и курсовой динамики, которые непосредственно оказали влияние на инфляцию и инфляционные ожидания в 2019 г.

Второй сценарий - с неизменными ценами на нефть. Он похож с базовым сценарием, например, тем, что влияние динамики цен на нефть на национальную экономику на прогнозном периоде будет сглаживаться применением бюджетного правила, что будет способствовать профициту бюджета в 2019 г. и на всем прогнозном горизонте. В данном сценарии темп прироста ВВП в 2019 г. будет больше показателей базового сценария и составит 1,5 — 2,0%.

Главное отличие данного сценария от первого - в факторах формирования картины экономики в 2019 году. Этот сценарий предусматривает постоянные цены на нефть, что ведет к более высокому курсу рубля по сравнению с базовым. Так, это будет являться способом понижения уровня инфляции через эффект переноса валютного курса. Но, в свою очередь, приведет к падению цен на импортные товары, поддерживая потребительский и инвестиционный спрос. В 2019 г. темп прироста потребительских цен будет схожим с уровнем базового сценария Банка России.

В 2019–2021 гг. также продолжится пополнение международных резервов в рамках реализации механизма бюджетного правила. При этом Банк России возобновил регулярные покупки иностранной валюты (после их приостановки в сентябре) с 15 января 2019 года. [3]

Также Банк России предусматривает рисковый сценарий. В нем рассматриваются варианты значительного ухудшения внешних условий для российской экономики, более слабой динамики роста мировой экономики и объемов международной торговли по сравнению с базовым сценарием, увеличение внешнеторговых ограничений, ухудшение макроэкономической ситуации в развитых странах и увеличение оттока капитала из них, риски дальнейшего расширения международных санкций в отношении России.

Совокупность перечисленных факторов приведет к краткосрочному уменьшению внутреннего спроса, ослаблению рубля, увеличению курсовых и инфляционных ожиданий, что предопределяет необходимость ужесточения денежно-кредитной политики в целях ограничения роста инфляционных ожиданий и стабилизации финансовых рынков. Также, в данном сценарии заложено, что в 2019 г. возможно значительное ускорение роста цен, по сравнению с базовым сценарием, и снижение темпов прироста ВВП в отрицательную область.

В рисковом сценарии в реализации бюджетной политики есть неопределенность исполнения планов по финансированию дефицита. Даже несмотря на стабилизирующее действие бюджетного правила в части компенсации из Фонда национального благосостояния выпадающих нефтегазовых доходов, в целом бюджетная политика будет оказывать умеренно сдерживающее влияние на внутренний спрос.[4]

Таким образом, Банк России подготовил несколько вариантов сценариев, каждый из которых предусматривает изменение внешних и внутренних условий, непосредственно влияющих на реализацию денежно-кредитной политики РФ, а также разработал меры, способствующие макроэкономическому развитию страны.

Список использованной литературы:

1. Строгонова Е. И., Финансы и кредит: учебное пособие для обучающихся по направлению подготовки бакалавриата «Менеджмент» — Краснодар, Саратов : Южный институт менеджмента, Ай Пи Эр Медиа, 2018. — 88 с.
2. Шкробот А.Е., Филимонцева Е.М., СОВРЕМЕННЫЕ РЕАЛИИ БЮДЖЕТНОЙ ПОЛИТИКИ – Научно-практический электронный журнал «Аллея Науки» №5(21) 2018.
3. «Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики на 2019 год и период 2020 и 2021 годов, утвержденные Банком России от 26.10.2018 г.
4. УПРАВЛЕНИЕ В СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЕ: СОСТОЯНИЕ, ПРОБЛЕМЫ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ
МОНОГРАФИЯ - Под редакцией Т.В. Игнатовой, С.П. Кюрджиева Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, 2018.

Дата поступления в редакцию: 19.03.2019 г.

Опубликовано: 26.03.2019 г.

*© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник»,
электронный журнал, 2019*

© Абраменко Н.И., Абраменко Т.И., 2019